

记者 袁光宇

“2012年以来,随着一系列文明创建工作的开展,我们可以发现,邵阳人民的精神面貌发生了翻天覆地的变化。相比从前‘吃得苦,霸得蛮,耐得烦’的‘宝古佬’,如今的邵阳人做大做强了自己的‘心’,变得更加坚定自信、恪守法纪、勇于拼搏。”7月24日,邵阳学院文学院教授钱毅在他主持的校园讲座“古今邵阳人”上说。

是的,“人民有信仰,国家有力量,民族有希望”。近十年来,800多万邵阳人民紧跟国家发展步伐,以昂扬向上的姿态,一路奋勇拼搏,努力为建设现代化新邵阳添砖加瓦。

● 坚信念

今年6月18日上午,随着志愿者集体隆重宣誓,我市首个“全民志愿社区”花落北塔区新滩镇街道新渡社区。

改革开放以来,新渡社区利用自己的地理和人文优势,迅速发展成为邵阳城区远近闻名的“厨师村”“建筑工匠村”“蔬菜村”“水果村”。2020年春,新冠疫情袭击邵阳,新渡社区650户1328人在社区“两委”的领导下,全体居民团结一心,奋起抗疫,期间发生了许多脍炙人口的疫情防控故事,七旬党员李志其手持喇叭坚守院落宣传防疫知识的事迹,被中央主流媒体报道。今年4月,新冠疫情再度威胁邵阳城区,新渡社区“全民皆兵”,创造了又好又快开展核酸检测的“新渡经验”,受到区、市、省的推介和表彰,其中,54名青年志愿者每天从凌晨5时工作到深夜22时,为全市抗疫胜利贡献了新渡力量和新渡担当。

“大家都当志愿者,我也不能落后!”年逾八旬的新渡社区居民李荣民身穿红马甲,右手握拳,跟着社区其他居民一起宣誓。他的身后,还站着他年近六旬的儿子、年近四十的孙子和10岁的曾孙。

新滩镇街道结合我市创建市域社会治理现代化合格城市工作,除了积极引导全域全民参加志愿活动外,还以党建为引领,辖区5个社区分别打造出“磨石先锋队”“新渡画家”“江北议事厅”“神滩卫士”“资新玫玫红”等5个市域社会治理品牌,通过发动群众共同参与社会治理,全面提升居民素质。如今,新滩镇街道的社会治理开始开花结果,今年,该街道资新社区姚育莲获评2022年一季度“邵阳好人”,新渡社区杨勇辉获评2022年二季度“北塔好人”;资新社区还获评2021年度“省级最美文明实践志愿服务社区”。

“近十年来,我们积极引导各级党组织率领群众全民学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全民学习党的路线方针政策,全民学法,全民开展党史学习教育等,群众的理想信念更加坚定。”市直工委常务副书记尹晖介绍。

● 锻品格

今年6月底以来,一个“乡下大妈变身社区诚信大使”的故事,在邵阳大街小巷广为流传。

马北文1967年出生在隆回县岩口镇龙井村,父亲是当地一名德高望重的小学教师。马北文小时候,经常牵着父亲的衣角跟着去学生家中家访。一个冬天的星期日,父亲约好要到一名距自己家8公里的学生家中家访,不料天降大雪,父亲于是独自一人冒雪前往,回来的时候,摔断了胳膊。自此,讲诚信的种子,也在马北文心中生根发芽。

初中毕业后,马北文到沿海务工,学到了一手精湛的裁缝手艺。2018年7月,马北文在北塔区开设

“文文裁缝店”,同时陪伴女儿念书。当年8月,马北文在给一位顾客缝补上衣口袋时,意外在上衣背部的夹层里发现一张金额上万元的崭新购物卡。马北文立即通知顾客前来认领。事后,这名顾客的妻子带着礼物,专程赶到“文文裁缝店”表示感谢。原来,马北文的诚信之举,化解了该顾客夫妻间的一场误会,让其濒临破碎的家庭重归于好。

4年来,马北文归还顾客遗落在衣服中的现金和购物卡6次,归还顾客手机20多台、雨伞50多把、钥匙20多串。因为毗邻市汽车北站,享有诚信盛名的“文文裁缝店”,还成为不少陌生顾客免费寄存贵重行李的地方。

“心”更大

——创文给邵阳带来的新变化·民之变



全省首条竹缠绕管道生产线落户邵阳。



▲江北资园农贸市场里一对小夫妻圆了创业梦。



▲环卫工人在清理白色垃圾。

● 圆梦想

坚定理想信念和弘扬社会主义核心价值观的目的,是为了让我们在实现中华民族伟大复兴梦想的道路上,一路高歌猛进。

近年来,一个个“邵阳梦”成为现实:“十三五”期间,我市地区生产总值跃上2000亿元台阶;沪昆百里工业走廊基本建成;湘商产业园建设领跑全省,建成省级工程(技术)研究中心13家、重点实验室4个、省级企业技术中心24家,培育专精特新“小巨人”企业国家级7家、省级69家;净增规模以上工业企业688家、排全省第二;净增高新技术企业384家。有效注册商标总量、增量和发明专利申请量增速均居全省前三;农业十大百亿优势特色产业初具规模,金银花种植面积居全国之首,中药材市场成交额全国第四;新增农业产业化

国家重点龙头企业3家;“邵阳红”地理标志集体商标成功获批;文旅融合加快,新增4A级景区6家,成功举办湖南省乡村文化旅游节、湖南(南山)六月六山歌节等品牌节庆活动;9个县全部跻身全国电子商务进农村综合示范县。“随着我市对接粤港澳大湾区工作和承接国家产业战略转移工作的推进,邵阳必将实现更多迷人梦想。”民建会员、市政协委员李梅介绍。

“从个人梦想角度来说,2021年,有于登云等两位邵阳人成为院士;此前,洞口籍快递小哥雷海为2018年获得‘中国诗词大会’第三季总冠军。与此同时,还有更多普通邵阳人在自己热爱的岗位上默默实现着自己大大小小的梦想。”市社科联主席张千山说。